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Topografia sitului şi Edificiul I
Despre topografia sitului arheologic de la Războieni-Cetate se poate spune 

că seamănă cu cea a aşezărilor militare din Dacia romană, cu excepţia dimen-
siunilor castrului, care este mai mare decât majoritatea, având o suprafaţă inte-
rioară de aproximativ 5.2 hectare. Acest lucru se datorează faptului că trupa 
găzduită aici era compusă în teorie din 1000 de călăreţi, fiind ala I Batavorum 
milliaria, nu doar din 500 de oameni. Structura internă a castrului este similară 
cu cea a oricărui alt castru, incluzând ca repere principale principia, barăcile, 
praetorium-ul şi horreum-ul. Până în prezent, au fost identificate prin prospecţii 
geofizice în interiorul castrului aceste componente. În plus, s-a detectat o mare 
parte din sistemul de fortificaţie, constând din două şanţuri paralele. În afara 
perimetrului castrului s-au dezvoltat două aşezări civile, una situată la sud de 
castru (care se suprapune în mare parte cu zona actuală a caselor) şi cealaltă la 
nord. În aceasta din urmă, s-au identificat, prin măsurători geofizice şi săpături 
arheologice, zone de ateliere, complexe de tip villa rustica1, o posibilă zonă sacra 
şi, printre altele, şi clădirea menţionată. Acest lucru s-a realizat datorită prezen-
ţei unei densităţi ridicate de material ceramic în această zonă2.

Edificiul I, cu dimensiuni de 23  ×  20 metri, este situat la aproxima-
tiv 30 de metri în afara perimetrului nord-vestic al castrului roman de la 

*  Acest articol a fost publicat în cadrul unui grant al Ministerului Cercetării, Inovării şi 
Digitalizării, CNCS –UEFISCDI, proiect PN-III-P1–1.1-TE–2021-0165, în cadrul PNCDI III.
**  Universitatea „Babeş-Bolyai” Cluj-Napoca, str. Mihail Kogălniceanu, nr.  1, e-mail: boda_
imola@yahoo.com 
1  Bounegru, Varga 2023, 16.
2  Varga, Bounegru 2021, 10–36.
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Războieni-Cetate. Conform măsurătorilor geofizice, acest edificiu pare să fie 
cea mai mare construcţie din aşezarea civilă3. Începând din anul 2017, acest 
edificiu este cercetat sistematic, sub coordonarea Muzeului Naţional al Unirii 
Alba Iulia în colaborare cu Universitatea Babeş‑Bolyai din Cluj-Napoca4.

Structural şi arhitectonic, ştim că pereţii edificiului erau din lemn, acope-
riţi cu lut şi vopsiţi, cu excepţia fundaţiilor, care erau din piatră. Deşi nu s-au 
găsit încă urme de pictură pe pereţi, este probabil ca aceştia să fi fost decoraţi5. 
În timpul campaniilor de săpături din anii 2017–2023 au fost deschise 10 sec-
ţiuni în suprafaţa edificiului6, rezultând în descoperirea unei bucătării, a unei 
gropi menajere în afara clădirii, a două camere, a unui portic pe partea nordică 
şi a unei porţiuni de drum pe partea estică a edificiului.

Scopul nostru a fost să aflăm utilitatea acestei mari şi frumoase construcţii 
de lângă castru, iar într-o anumită măsură, am reuşit. Fiecare campanie de cer-
cetare a adus noi indicii. Datorită prezenţei unei bucătării, a bijuteriilor şi a altor 
obiecte casnice, probabil edificiul a servit drept locuinţă, nu sediu administra-
tiv. Proprietarul, probabil primul proprietar, datând din mijlocul secolului al 
II-lea, trebuie să fi avut legături strânse cu trupa, ceea ce este susţinut de unele 
dintre obiectele găsite7.

Artefactele din os
Materialele arheologice, atât cele speciale cât şi ceramica uzuală, sunt înre-

gistrate pe teren şi ulterior introduse într-o bază de date online8. Această bază 
de date este relaţională, construită în MySQL, cu un motor de căutare pe Ruby 
on Rails, permiţând descărcarea directă a fişierelor Excel şi CSV.

Fiecare material înregistrat în baza de date are o fişă proprie, având un 
ID unic. Fişele conţin informaţii despre materialul din care este confecţio-
nată piesa, tipul de artefact, descrierea fizică, dimensiunile şi anul/ secţiu-
nea/ contextul în care a fost descoperită, însoţite de fotografii. Cei interesaţi 
3  Pentru planul topografic al sitului vezi: Mischka, Rubel, Varga 2018, 377–405.
4  Membrii echipei în perioada 2017–2024: Dr. George Bounegru, Dr. Rada Varga, Dr. Imola 
Ciobanu-Boda, Dr. Cristina Crizbăşan. Cu această ocazie doresc să adresez sincere mulţu-
miri colegilor mei pentru sfaturile acordate în legătura cu articolul de faţă şi pentru suportul 
moral de-a lungul anilor. De asemenea, mulţumirile echipei merg constant şi către Dr. Angela 
Lumezeanu, cea care ne-a construit şi ne administrează baza de date.
5  Bounegru, Varga 2023, 18.
6  În anul 2024 membrii echipei a optat dărâmarea martorilor, astfel se va realiza o cercetarea 
arheologică pe întreaga suprafaţă a ariei decopertate.
7  Bounegru, Varga 2023, 18.
8  Crearea şi mentenanţa bazei de date constituie una dintre obiectele principale a proiectu-
lui People, things and identity constructs. The materiality of the Batavians from Roman Dacia. 
Director proiect: Dr. Rada Varga. Este găzduită pe serverul UBB.
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de materialele arheologice descoperite la 
Războieni-Cetate pot consulta baza de 
date online şi pot efectua căutări după 
tipul de artefacte sau materialul din care 
sunt realizate.

În campaniile de cercetare ale 
Edificiului I au fost descoperite până în 
prezent 12 ace de păr, 10 ace de cusut şi 
două jetoane9.

Cele mai populare produse din os 
din Dacia sunt piesele de podoabe repre-
zentate de acele de păr (Aici introdus 
Fig.1–2). Unele coafuri mai complexe 
necesitau un număr semnificativ de ace 
de păr, ceea ce explică prezenţa lor în 
cantităţi mari. Acele de păr puteau avea 
atât un rol decorativ (ornamentarea coa-
furii), cât şi funcţional, fiind utilizate 
pentru prinderea părului10. Nu există 
o tipologie universală aplicată la nive-
lul Imperiului, fiecare autor elaborând 
propria sa tipologie, care nu coincide 
întotdeauna cu exemplele din alte situri 
arheologice.

Piesele din Edificiul I au un corp rotund în profil. Din cele 12 exemple de ace 
de păr recuperate, 6 dintre ele au păstrat partea superioară a piesei, permiţând 
câteva observaţii privind capătul decorativ. O singură piesă are capul conic11, iar 
în trei piese corpul este delimitat de un capăt decorat printr-o canelură, lipsind 
vârful şi capătul decorativ12. În a treia categorie intră două piese identice, al căror 

9  Considerăm interesant de a menţiona că artefactele produse din os, corn, fildeş în lumea 
romană sunt incluse în şapte categorii şi anume: unelte şi ustensile; jetoane de joc şi tesserae; 
obiete de toaletă şi instrumente medicale; podoabe şi amulete; militaria; cutii şi recipiente; acce-
sorii de mobilier. Pentru această tipologie vezi Deschler-Erb 1998, 121. Pentru Dacia romană 
sunt două mari monografii: pentru Apulum vezi: Ciugudean 1997, iar pentru Porolissum vezi: 
Vass 2013.
10  L. Vass în teza lui de doctorat (Vass 2013, 61–63) descrie concluzia şi altor cercetători în ceea 
ce priveşte faptul că acele de păr au putut îndeplini deodată mai multe funcţii.
11  Excel 1243 / ID 105 = Catalog nr. 1, Bounegru, Varga 2023, 39. Acesta are analogii perfecte 
în Apulum (vezi Bounegru, Ciobanu, Ota, Anghel 2011, 61).
12  Excel 1462 / ID 797 = Catalog nr.5, Excel 13555 / ID 858 = Catalog nr.9, Excel 19124 / ID 
949 = Catalog nr.10.

Fig. 1. Acul de păr 
nr. 1 din catalog. 
/ Hairpin 1 from 

the catalogue.

Fig. 2. Acul de păr 
nr. 5 din catalog. 
/ Hairpin 5 from 

the catalogue.
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corp circular este delimitat de capătul 
decorat prin trei muluri de aceeaşi dimen-
siune13, iar una dintre ele are vârful decorat 
cu un con de pin14.

Ca fapt divers, menţionăm un ac de 
păr confecţionat din bronz, al cărui corp 
este delimitat de un capăt decorat prin şăn-
ţuire adâncă.15 Acesta a fost descoperit pe 
podeaua camerei 2 din Edificiul I16.

În ceea ce priveşte locul unde au fost 
descoperite aceste piese în clădire, men-
ţionăm că ele au fost găsite atât în groapa 
menajeră (complexul 1, cu 2 bucăţi)17 cât şi 
pe toată suprafaţa Edificiului, fără a fi asoci-
ate cu vreun loc specific (cum ar fi o cămară, 
un dulap sau un sertar). Prezenţa lor într-un 
număr mare indică faptul că aici locuia o 
familie la momentul cercetat de noi.

După acele de păr, cele mai comune 
piese prelucrate din os sunt acele de cusut 
(Aici introdus Fig.  3–4). Acestea erau 
indispensabile în gospodăriile familiilor şi 
sunt prezente într-un număr semnificativ 
în siturile arheologice, atât militare, cât şi 
civile, din provinciile dacice. Dimensiunile 
acestor ace sunt foarte diverse, atât în gro-
sime, cât şi în lungime.

În Edificiul I au fost recuperate 10 ace 
de cusut, atât întregi, cât şi fragmentare. Acestea au corpul rotund în profilul 
părţii inferioare şi puternic aplatizat în zona urechilor. Procedura de subţiere 
13  Excel 19160 / ID 947 = Catalog nr.11.
14  Excel 19193 / ID 993 = Catalog nr.12. Acesta are analogii perfecte în Apulum (vezi Bounegru, 
Ciobanu, Ota, Anghel 2011, 56). Merită menţionat că aceste tipuri de piese erau turnate şi în 
bronz, descoperite tot în Apulum (vezi Bounegru, Ciobanu, Ota, Anghel 2011, 52).
15  Excel 19212 / ID 1001.
16  Piesa reprezintă un fragment de ac de păr, respectiv partea superioară a acestuia. Are capul 
conic, separat de restul corpului printr-o şănţuire adâncă. Prezintă apoi un decor torsadat, bine 
delimitat de corpul tijei. Tija este circulară în profil. Fragmentul de ac se păstrează pe o lungime 
de 7,4 cm, având la capătul superior un diametru de 0,6 cm, iar în zona rupturii de 0,3 cm.
17  Excel 1243 / ID 105 = Catalog nr. 1 (lipseşte doar partea inferioară) şi Excel 1285 / ID 125 = 
Catalog nr.4 (foarte fragmentar).

Fig. 3. Acul de 
cusut nr. 13 

din catalog. / 
Needle 13 from 
the catalogue.

Fig. 4. Acul de 
cusut nr. 14 

din catalog. / 
Needle 14 from 
the catalogue.
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se realiza cu un cuţit sau cu orice alt obiect ascuţit. Urechea era perforată mai 
uşor într-un material plat decât într-o formă rotundă. Orificiul era realizat cu 
un sfredel mic, iar două orificii alăturate erau apoi unite18.

În ceea ce priveşte locul unde au fost descoperite în Edificiu, acestea au fost 
găsite atât în groapa menajeră cât şi pe toată suprafaţa clădirii, fără a fi asociate 
cu un loc specific (cum ar fi o cămară, un dulap sau un sertar), asemănător 
acelor de păr. Aceste ace de cusut puteau fi reascuţite în cazul deteriorării lor, la 
fel ca şi cele de păr, însă nu am găsit urme de reascuţire pe piesele noastre, cele 
rupte în perioada romană fiind găsite în groapa de gunoi a Edificiului. Dorim să 
menţionăm o piesă specială, a cărei vârf este extrem de tocit19. Lungimea acului 
este de 11.7 cm, iar pare să fie foarte rezistent. Am observat urme de folosinţă 
ale acestui ac pe nişte linii fixe, ceea ce sugerează că acesta era preferat de locu-
itorii clădirii pentru cusături specifice, probabil pentru un anumit tip de haină 
şi cu un anumit tip de aţă.

În stadiul actual al cercetării şi publicării, aşezările romane de la Apulum 
deţin cele mai multe exemple de ace de cusut din os din toate provinciile dacice. 
Cele 121 de exemplare publicate de Daniela Ciugudean sunt completate de alte 
exemplare recuperate în urma cercetărilor ulterioare. Până în prezent, tipologia 
dezvoltată de cercetătoare este singura tipologie pentru ace de cusut romane 
din os din întreaga Dacie20.

La început, cercetătorii erau sceptici cu privire la existenţa atelierelor cu pro-
file bine definite. Însă cercetările ulterioare demonstrează că în mediul militar 
de exemplu ateliere s-au specializat pe confecţionarea armelor în general iar în 
mediul civil asupra unor podoabe, obiecte de toaletă21. Cu toate acestea, investi-
gaţiile ulterioare au demonstrat că atelierele s-au specializat în diverse domenii, 
atât în mediul militar, cât şi în cel civil. De exemplu, în Dacia romană, au exis-
tat două ateliere cu profilul principal de prelucrare a acelor de păr: Apulum 3 
şi Sarmizegetusa. Aş dori să prezint cazul atelierului de la Apulum 3 (Colonia 
Aurelia Apulensis), unde A. Cserni22 a dezvăluit o clădire romană de mari dimen-
siuni, din care au fost colectate 316 piese din os, dintre care 216 sunt ace de păr şi 
de cusut. Numărul mare de ace de păr şi de cusut sugerează că atelierul era bine 
organizat şi probabil specializat în producţia acestor tipuri de artefacte23.

18  Bounegru, Varga 2023, 31.
19  Excel 1299 / ID 134 = Catalog nr.14; Bounegru, Varga 2023, 38.
20  Ciugudean 1997, Ciugudean 2002, Vass 2013, 185–195.
21  Pentru ateliere vezi: Ciugudean 1997, Ciugudean 2003, Timoc 2007, Timoc 2008, Vass 2013, 
41–51.
22  Cserni 1912, 280–282.
23  Vass 2013, 46: ca tehnica de prelucrare s-a folosit tăiere, răzuire, perforare, incizare, lustruire, 
polizare; instrumente folosite la prelucrare erau fierestrău, cuţit, burghiu, răzuitoare.
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Jocurile au avut un rol important în viaţa cotidiană şi socială a romanilor, 
fiind practicate pentru distracţie, trecerea timpului şi pentru pariuri. Conform 
descoperirilor arheologice şi surselor scrise, romanii cunoşteau jocurile de table 
care implicau folosirea jetoanelor şi zarurilor24. Prezenţa acestora s-a regăsit în 
aproape toate siturile arheologice din provincia Dacia, atât în mediul militar, 
cât şi în cel civil. Piesele de joc erau păstrate în mici cutii speciale sau în pungi 
de piele25.

La Războieni-Cetate, în Edificiul I, pe parcur-
sul campaniilor arheologice, au fost descoperite 2 
jetoane (tesserae, calculi, milites) confecţionate din 
os. Aceste piese ar fi putut fi folosite în jocurile de 
table sau în alte jocuri care implicau aruncarea zaru-
rilor. Jetoanele găsite prezintă mai multe cercuri 
concentrice pe o faţă, una dintre ele fiind mărginită 
de o bandă netedă26, iar cealaltă margine fiind cres-
tată27 (Aici introdus Fig. 5). Ambele piese sunt pre-
lucrate la strung, iar punctul de centrat se găseşte pe 
fiecare exemplar în mijlocul piesei. Cercurile con-
centrice au fost realizate fie cu un compas, fie cu o 
daltă. Cele două piese au fost găsite la un an distanţă 
unul de celălalt, pe podeaua (complexul 4) camerei 2 din Edificiul I.

Până în prezent, nu s-au descoperit zaruri (talus, alae) din os. Cu toate 
acestea, aş dori să menţionez o bilă pentru joc cu semne28, confecţionată din 
lut, descoperită încă din primele zile ale cercetărilor arheologice ale Edificiului 
I (campania 2017). Este interesant faptul că aceasta a fost descoperită în S4, care 
ulterior s-a confirmat a fi o cameră, denumită de noi camera 2, locul unde au 
fost găsite şi cele două jetoane descrise anterior.

Din păcate, numărul zarurilor din os descoperite în provinciile dacice este 
destul de mic, iar acest lucru se datorează mai degrabă stadiului actual de cer-
cetare decât lipsei lor din siturile arheologice. Numărul jetoanelor identificate 
în siturile arheologice este mult mai semnificativ în comparaţie cu zarurile. 
L. Vass, în teza sa de doctorat, a identificat două ateliere în Dacia romană cu 
profilul principal de prelucrare a pieselor de joc.29 Unul dintre acestea se află la 

24  Vass 2013, 126–141.
25  Ciugudean 1997, 40–42.
26  Descoperit în camera 2, în anul 2023, Excel 19213 / ID 1000 = Catalog nr.24.
27  Descoperit în camera 2, în anul 2022, Excel 13559 / ID 1078 = Catalog nr.23, Bounegru, 
Varga 2023, 39.
28  Excel 1094 / ID 90.
29  Vass 2013, 41–51.

Fig. 5. Jeton nr. 23 din 
catalog. / Jetton 23 
from the catalogue.
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Bucium, iar celălalt la Apulum 4, adică în Praetorium consularis. Este interesant 
de menţionat că la acesta din urmă s-a descoperit şi o placă (coaste) ce s-a folo-
sit la confecţionarea jetoanelor30.

***

În loc de concluzie, putem observa că osul a fost un material de interes 
datorită uşurinţei cu care putea fi obţinut, uşurinţei cu care putea fi prelucrat, 
durabilităţii şi posibilităţii de refolosire, cum ar fi ascuţirea în cazul acelor de 
păr şi de cusut. De asemenea, era mult mai ieftin decât confecţionarea unor 
obiecte din bronz sau metale preţioase.

În lumea romană, piesele din os erau fabricate folosind diverse tehnici, fie 
în ateliere de producţie pe scară largă, fie în gospodării. Materia primă provenea 
din oasele animalelor sacrificate, în principal din oasele membrilor animale-
lor mari, care aveau un ţesut osos compact potrivit pentru prelucrare31. Pentru 
obiectele din corn, se foloseau coarnele de cerb (cervus elaphus) sau căprior 
(capreolus), care erau culese la sfârşitul toamnei şi apoi decupate în părţi pentru 
prelucrare. Textura acestora era mai uşor de prelucrat, deoarece nu conţineau 
vase de sânge sau alte impurităţi32. Dacă prelevarea oaselor se făcea în urma 
sacrificării animalului trebuia avut mare grijă ca materia primă să nu se strice. 
Osul înaintea prelucrării nu avea voie să fie nici prea crud deoarece acest fapt ar 
împiedica tăierea netedă şi dreaptă cu fierăstrăul, dar nici foarte uscat, deoarece 
atunci acesta ar putea provoca crăpături la prelucrarea prin presiune33. Referitor 
la Războieni-Cetate, analiza arheozoologică efectuată în Edificiul I de către 
Georgeta El Susi a relevat absenţa animalelor sălbatice în dieta proprietarilor 
din secolul al II-lea şi prezenţa bovinelor, în special a celor de dimensiuni mari. 

În ceea ce priveşte fabricarea pieselor de os, procesul implica mai multe 
etape. În primul rând, materialul era şablonat, apoi se trecea la strunjire. 
Strunjirea era realizată cu ajutorul unui strung manual, acţionat printr-un arc. 
Mişcarea înainte şi înapoi a arcului determina rotirea piesei în sens invers ace-
lor de ceasornic. Instrumentele utilizate în acest proces includeau fierăstrăul, 
cuţitul, burghiul şi răzuitoarea. După aceste operaţiuni, piesa era şlefuită şi fini-
sată (folosind nisip umed sau o bucată de gresie, urmate de gresarea şi netezirea 
cu o bucată de piele), apoi lustruită (cu ulei sau unsori)34.

Identificarea atelierelor de prelucrare a osului se bazează în principal pe 
descoperirea de deşeuri, rebuturi, obiecte semi-fabricate sau prezenţa unor 
30  Vass 2013, 46: profilul prelucrării sunt doar piesele de joc, fără alte tip de artefact găsit.
31  Ciugudean 1997, 13.
32  Timoc 2008, 258.
33  Timoc 2008, 258.
34  Bounegru, Ciobanu, Ota, Anghel 2011, 17–20, Vass 2013, 46.
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tipuri specifice de artefacte. În ceea ce priveşte atelierele de prelucrare a osului 
şi cornului din Dacia romană, L. Vass, în teza sa de doctorat35, a identificat până 
în prezent 11 astfel de ateliere, dintre care 5 se află în Apulum. Alte ateliere se 
găsesc în Porolissum, Bucium, Ilişua, Micia, Tibiscum, Sarmizegetusa, Feldioara 
şi Râşnov. Aceste ateliere preferau oasele lungi de la animalele domestice (de 
exemplu, bovinele în Apulum şi Sarmizegetusa) şi coarnele de cerb (precum la 
Bucium, Ilişua, Micia, Tibiscum, Feldioara).

În Războieni-Cetate, până în prezent a fost descoperit un singur os de cal în 
curs de prelucrare, care prezenta urme de cuţit şi fierăstrău. Se presupune că se 
încerca realizarea unui mâner, având în vedere dimensiunile şi orificiul interior. 
Nu există dovezi clare ale existenţei unui atelier în Războieni-Cetate, se consi-
deră că piesele de os, în special acele de păr şi de cusut, au fost aduse sau cumpă-
rate de către populaţia batavă din zonele învecinate. Prelucrarea osului era mai 
convenabilă şi mai ieftină decât cea a bronzului sau a metalelor preţioase, ceea 
ce facilita un comerţ activ. Toate tipurile de piese din os descoperite în Edificiul 
I au fost regăsite şi în numeroase exemple în siturile arheologice de la Apulum, 
unde exista un atelier local specializat în prelucrarea acelor de păr şi de cusut.

Datarea pieselor de os din Edificiul I nu poate fi realizată cu exactitate pe 
baza materialelor respective, ci doar în comparaţie cu restul artefactelor găsite 
în straturile arheologice. În urma cercetărilor patrimoniului mobil şi imobil 
rezultat, se poate afirma că faza clădirii săpate de către cercetători se datează 
după mijlocul secolului al II-lea.

Cultura materială a Edificiului I este extrem de bogată, variată şi unică. 
Cele mai relevante tipuri de artefacte găsite în acest edificiu au fost prezentate 
într-un catalog de expoziţie dedicat sitului arheologic menţionat. Printre cele 
mai spectaculoase artefacte se numără două vase antropomorfe36, identificate 
ca fiind importuri din zona Rinului de Jos în urma unor cercetări exhaustive. 
De asemenea, în categoria importurilor se încadrează şi un pahar biconic, care 
prezintă analogii în Gallia Belgica, una dintre principalele zone din care batavii 
importau ceramica.

Nu doar cultura materială indică legături directe cu zona Rinului, ci şi alta-
rul pentru Hercules Magusanus, care evidenţiază în mod clar perpetuarea cul-
tului divinităţilor batave37.

În ceea ce priveşte diversitatea artefactelor, menţionăm prezenţa mai mul-
tor monede (confecţionate din aur, argint şi bronz) descoperite de-a lungul ani-
lor, precum şi fibule (din argint şi bronz), instrumente medicale şi de cosmetică, 
cerceluş de aur, o statueta de bronz ce înfăţişează un prizonier barbar, o statueta 
35  Vass 2011, 41–51.
36  Varga, Bounegru 2019, 221–232.
37  Varga, Rubel 2021, 107–132.
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Venus pudica din lut, un mâner de pateră din lut, dar şi numeroase opaiţe şi 
tipare de opaiţ (care demonstrează confecţionarea locală a acestora) şi nume-
roase vase utilizate în gospodăria locală.

Având în vedere aceste aspecte, în Războieni există importuri din afara gra-
niţei provinciei Dacia, ceea ce sugerează existenţa unei rute comerciale externe. 
Semnalăm şi prezenţa unei rute interne, în special între Apulum şi Războieni. 
Despre legăturile dintre Războieni şi Dacia Porolissensis nu există informaţii 
specifice, dar este posibil să fi existat conexiuni comerciale sau culturale între 
aceste regiuni. În plus, observăm şi prezenţa unor produse locale, realizate în 
atelierele din zonă, ceea ce indică o economie locală activă şi diversificată.

CATALOG
Ace de păr

1. Ac de păr (Excel 1243/2017)
Descriere: Fragmentar. Confecţionat din os. Corpul este rotund în profil. Are capul 
conic. Lipseşte vârful.
Locul descoperirii: Edificiul I.
Dimensiuni: L – 10.5 cm
Datare: Sec. II–III p.Chr.
Bibliografie: Bounegru, Varga 2023, 39, nr. 7.

2. Ac de păr (Excel 1013/2017)
Descriere: Fragmentar. Confecţionat din os. Corpul este rotund în profil. Are capul 
conic. Lipseşte vârful.
Locul descoperirii: Edificiul I.
Dimensiuni: L – 6.8 cm
Datare: Sec. II–III p.Chr.
Bibliografie: Inedit

3. Ac de păr (Excel 1100/2017)
Descriere: Fragmentar. Confecţionat din os. Corpul este rotund în profil. Lipseşte 
partea superioară a piesei
Locul descoperirii: Edificiul I.
Dimensiuni: L – 5,9 cm
Datare: Sec. II–III p.Chr.
Bibliografie: Inedit

4. Ac de păr (Excel 1285/2017)
Descriere: Fragmentar. Confecţionat din os. Corpul este rotund în profil. Lipseşte 
partea superioară a piesei
Locul descoperirii: Edificiul I.
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Dimensiuni: L – 5,6 cm
Datare: Sec. II–III p.Chr.
Bibliografie: Inedit

5. Ac de păr (Excel 1462/2018)
Descriere: Fragmentar. Confecţionat din os. Corpul este rotund în profil, delimitat de 
capătul decorat printr-o canelură. Lipsesc vârful şi capătul de decor
Locul descoperirii: Edificiul I.
Dimensiuni: L – 9,4 cm; Dm – 0.4 cm
Datare: Sec. II–III p.Chr.
Bibliografie: Bounegru, Varga 2023, 39, nr. 8.

6. Ac de păr (Excel 1522/2018)
Descriere: Fragmentar. Confecţionat din os. Corpul este rotund în profil. Lipseşte 
capătul de decor al piesei
Locul descoperirii: Edificiul I.
Dimensiuni: L – 6,2 cm
Datare: Sec. II–III p.Chr.
Bibliografie: Inedit

7. Ac de păr (Excel 1777/2021)
Descriere: Fragmentar. Confecţionat din os. Corpul este rotund în profil. Lipseşte 
vârful şi capătul de decor al piesei
Locul descoperirii: Edificiul I.
Dimensiuni: L – 5,7 cm
Datare: Sec. II–III p.Chr.
Bibliografie: Inedit

8. Ac de păr (Excel 1774/2021)
Descriere: Fragmentar. Confecţionat din os. Corpul este rotund în profil. Lipseşte 
vârful şi capătul de decor al piesei
Locul descoperirii: Edificiul I.
Dimensiuni: L – 3,4 cm
Datare: Sec. II–III p.Chr.
Bibliografie: Inedit

9. Ac de păr (Excel 13555/2022)
Descriere: Două piese fragmentare ce provin din două ace diferite (lipit de zidul 
perimetral, camera 1). Confecţionat din os. Corpul este rotund în profil, delimitat de 
capătul decorat printr-o canelură. Lipsesc vârful şi capătul de decor
Locul descoperirii: Edificiul I.
Dimensiuni: L – 9 cm; L – 6 cm
Datare: Sec. II–III p.Chr.
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Bibliografie: Inedit

10. Ac de păr (Excel 19124/2023)
Descriere: Fragmentar. Confecţionat din os. Corpul este rotund în profil, delimitat de 
capătul decorat printr-o canelură. Lipseşte capătul de decor.
Locul descoperirii: Edificiul I.
Dimensiuni: L – 10 cm
Datare: Sec. II–III p.Chr.
Bibliografie: Inedit

11. Ac de păr (Excel 19160/2023)
Descriere: Fragmentar. Confecţionat din os. Corpul este rotund în profil, delimitat de 
capătul decorat prin trei muluri de aceiaşi dimensiuni. Lipseşte capătul de decor.
Locul descoperirii: Edificiul I.
Dimensiuni: L – 15 cm
Datare: Sec. II–III p.Chr.
Bibliografie: Inedit

12. Ac de păr (Excel 19193/2023)
Descriere: Fragmentar. Confecţionat din os. Corpul este rotund în profil, delimitat de 
capătul decorat prin trei muluri de aceiaşi dimensiuni. Capătul este decorat cu un con 
de pin. Lipseşte vârful piesei.
Locul descoperirii: Edificiul I.
Dimensiuni: L – 8 cm
Datare: Sec. II–III p.Chr.
Bibliografie: Inedit

Ace de cusut

13. Ac de cusut (Excel 1272/2017)
Descriere: Fragmentar. Confecţionat din os. Corpul este oval în profil. Urechea a fost 
realizată prin unirea a două găuri circulare. Lipseşte capul cu partea superioară a 
urechii.
Locul descoperirii: Edificiul I.
Dimensiuni: L – 11,7 cm
Datare: Sec. II–III p.Chr.
Bibliografie: Bounegru, Varga 2023, 38, nr. 5.

14. Ac de cusut (Excel 1299/2017)
Descriere: Întreg. Confecţionat din os. Corpul este oval în profil. Urechea a fost realizată 
prin unirea a două găuri circulare. 
Locul descoperirii: Edificiul I.
Dimensiuni: L – 11,6 cm
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Datare: Sec. II–III p.Chr.
Bibliografie: Bounegru, Varga 2023, 38, nr. 6.

15. Ac de cusut (Excel 1064/2017)
Descriere: Întreg. Confecţionat din os. Corpul este oval în profil. Urechea a fost realizată 
prin unirea a două găuri circulare. 
Locul descoperirii: Edificiul I.
Dimensiuni: L – 11,2 cm
Datare: Sec. II–III p.Chr.
Bibliografie: inedit

16. Ac de cusut (Excel 1026/2017)
Descriere: Fragmentar. Confecţionat din os. Corpul este oval în profil. Lipseşte partea 
superioară a piesei.
Locul descoperirii: Edificiul I.
Dimensiuni: L – 5.7 cm
Datare: Sec. II–III p.Chr.
Bibliografie: Inedit

17. Ac de cusut (Excel 1362/2018)
Descriere: Fragmentar. Confecţionat din os. Corpul este oval în profil. Lipseşte mare 
parte a piesei.
Locul descoperirii: Edificiul I.
Dimensiuni: L – 4.2 cm
Datare: Sec. II–III p.Chr.
Bibliografie: Inedit

18. Ac de cusut (Excel 1731/2021)
Descriere: Fragmentar. Confecţionat din os. Corpul este oval în profil. Urechea a fost 
realizată prin unirea a două găuri circulare. Lipseşte vârful piesei.
Locul descoperirii: Edificiul I.
Dimensiuni: L – 7,3 cm
Datare: Sec. II–III p.Chr.
Bibliografie: Inedit

19. Ac de cusut (Excel 19151/2023)
Descriere: Fragmentar. Confecţionat din os. Corpul este oval în profil. Lipseşte marea 
parte a piesei, având doar vârful acestuia, ce pare extrem de tocit.
Locul descoperirii: Edificiul I.
Dimensiuni: L – 5 cm
Datare: Sec. II–III p.Chr.
Bibliografie: Inedit
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20. Ac de cusut (Excel 19191/2023)
Descriere: Fragmentar. Confecţionat din os. Corpul este oval în profil. Lipseşte marea 
parte a piesei.
Locul descoperirii: Edificiul I.
Dimensiuni: L – 5 cm
Datare: Sec. II–III p.Chr.
Bibliografie: Inedit

21. Ac de cusut (Excel 19198/2023)
Descriere: Fragmentar. Confecţionat din os. Corpul este oval în profil. Lipseşte o mică 
parte a vârfului şi partea superioară a urechiului.
Locul descoperirii: Edificiul I.
Dimensiuni: L – 10 cm
Datare: Sec. II–III p.Chr.
Bibliografie: Inedit

22. Ac de cusut (Excel 19207/2023)
Descriere: Fragmentar. Confecţionat din os. Corpul este oval în profil. Urechea a fost 
realizată prin unirea a două găuri circulare. Lipseşte o mică parte a vârfului.
Locul descoperirii: Edificiul I.
Dimensiuni: L – 11,4 cm
Datare: Sec. II–III p.Chr.
Bibliografie: inedit

Jetoane

23. Jeton (Excel 13559/2022)
Descriere: Întreg. Confecţionat din os prin strunjire. Pe faţă este decorat cu cercuri 
concentrice şi un cerc în relief dispus central. Marginea este crestată. Spatele este lis.
Locul descoperirii: Edificiul I.
Dimensiuni: Dm – 2 cm; gr – 0.2 cm.
Datare: Sec. II–III p.Chr.
Bibliografie: Bounegru, Varga 2023, 39, nr. 9.

24. Jeton (Excel 19213/2023)
Descriere: Întreg. Confecţionat din os prin strunjire. Pe faţă este decorat cu cercuri 
concentrice şi un cerc în relief dispus central. Marginea este mărginită de o bandă 
netedă. Spatele este lis.
Locul descoperirii: Edificiul I.
Dimensiuni: Dm –; gr – cm.
Datare: Sec. II–III p.Chr.
Bibliografie: Inedit
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BONE FRAGMENTS IN EDIFICE I FROM RĂZBOIENI‑CETATE

Abstract

The material culture in Edifce I from Războieni-Cetate is a unique, extense, and a 
diverse one. At the moment, from the founds there, this work aims to present the bone 
fragments. I also look over a preliminary report on the special materials found there in 
2017–2023. I may point out the presence both of imported fragments and of those that 
were produced in local workshops in the civil settlement of Războieni-Cetate or around it.


